

文章编号：1007-5399(2015)05-0026-02

# 中国邮政融入互联网的路径探析

连 烽

(福建省邮政数据传媒中心，福建 福州 350000)

**摘要：**互联网时代的到来给传统行业带来巨大冲击。文章介绍了中国邮政涉足互联网的背景，阐述了中国邮政融入互联网的发展现状，探讨了中国邮政融入互联网的有效途径。

**关键词：**互联网；资源；平台；价值；客户；营销

**中图分类号：**F61      **文献标识码：**A

自2011年以来，互联网给传统行业带来了强烈冲击。腾讯以深度服务客户为目的推出微信，百度以流量为战略推出直达号，阿里则在O2O战略上稳扎稳打。互联网最吸引人的地方并不是其本身能衍生出多少新东西，而是对已有事物的不断深入挖掘。互联网的发展经历了技术革命和产品创新，已经转变为一种思维，浸染企业家的大脑，渗入创业者的灵魂。面对互联网带来的巨大挑战，邮政企业应紧跟形势，积极融入，才能在市场竞争中立于不败之地。

## 1 中国邮政涉足互联网的背景

互联网企业的发展是井喷式的。在收入结构方面，2013年全国网络零售市场交易规模达18 851亿元，同比增长42.8%；在比增增幅方面，2012~2014年淘宝“双十一”交易额分别达到191亿元、350亿元、571亿元，实现逐年翻番；在人才梯队方面，互联网企业均设有数据分析、数据应用、产品研发等垂直部门，如阿里有近2 000人的数据分析处理团队；在系统平台方面，互联网企业的客户端、手机端等线上平台相当普及，如易信、支付宝、百度HI等，种类繁多。

目前，中国邮政也在积极尝试进入互联网，但发展步伐缓慢。在收入结构方面，2013年中国邮政依托互联网创收约43亿元（主要由“两包”及邮乐网收入构成），仅占网络零售市场的0.2%；在人才梯队方面，企业内部数据团队尚未形成规模，能力稍显薄弱；在系统平台方面，无论从桌面端还是移动端，系统平台种类屈指可数，且功能单一。

## 2 中国邮政融入互联网的发展现状

营业网点、投递队伍、营业范围，是中国邮政的优质资源。中国邮政在全国拥有营业网点12.5万处，报刊亭3.2万处，平均每个营业网点服务面积76.7平方公里，服务1.1万人；城区每日投递2次，农村每周投递5次。

人力资源、数据资源、社会平台，是中国邮政的普通资源，也是中国邮政急需整合、挖掘的资源。中国邮政百年经

营沉淀了各种授权数据，但这些数据却以信息孤岛的形式分散在各数据库中，尚未得到有效整合；中国邮政重视与政府往来，借助政府支持造势推广了众多项目，但单靠政府力量远远不够，急需搭建一个集邮政、政府、商家、媒体、客户于一体的公共平台。

体制机制、运营推广、系统支撑是中国邮政有待完善资源。中国邮政的进步，需要通过改革、创新项目、优化系统等方式不断完善这些资源。

2009年，中国邮政开始尝试融入互联网，与TOM集团联合运营邮乐网。但经过几年发展，效果并不如预期。邮乐网2013年交易额约为14亿元，相比同期起步的唯品会(166亿元)，已被远远落在后面。

2014年，福建邮政开始从桌面端和移动端同时接轨互联网：桌面端的跨境电商平台，搭建了中国邮政对接国际电商的平台，也锻炼了企业内部的电商创业人才；移动端建立起优惠购平台，不仅丰富了电商平台的经营模式，也强化了上游供货与下游配送的综合产业能力。福建邮政试水互联网运营取得初步成效，也显现出邮政介入互联网的独特模式，即结合优质资源，创建平台；优化普通资源，提高线上线下操作能力；丰富待完善资源，建立更切实可行的考核体系。

## 3 中国邮政融入互联网的有效途径

互联网时代，一大批新产品和服务不断涌现，互联网为企业带来了庞大的流量、稳定的客户资源、融资平台等红利。中国邮政收获了这些互联网红利，随着中国邮政进一步融入互联网，互联网也将反作用于传统邮政，带动邮政转型发展。中国邮政也在不断尝试运用新媒体与新技术，但这些举措仅能博取眼球和版面的宣传点，甚至邮乐网也难与同期起步的唯品会等电商平台相比。这些还不足以支撑中国邮政的互联网体系，无法确立中国邮政在互联网时代的地位，也不是中国邮政介入互联网的主要通路。

### 3.1 拓展基础客户群

充分发挥线上平台优势，为内部各部门积累潜在用户资

# 邮政分销创新应发力渠道

邮政分销业务依托邮政的网点优势和物流能力，实现了规模化快速发展。商品开发的领域之广，品种之多，速度之快，令业界称赞。基本涵盖了农资、消费品、农产品三大品类，渠道覆盖全国。在邮政业务整体转型发展的背景下，分销业务也大力开展转型创新工作。

在西方经济学中，分销的含义是建立销售渠道，即产品通过一定渠道销售给消费者。从这个角度来讲，任何一种销售方式都可以称之为分销，邮政分销其实就是渠道商。渠道商的发展与创新逃不出商业和商品销售的本质：荣辱与共的供应商、高效低成本的物流、适销对路的产品、张弛有度的营销推广、忠贞不移的重度消费者、亮点不断的商品呈现、童叟无欺的价格、物超所值的服务分享等。因此，分销业务创新就是要建立适宜的渠道，将适合的商品以有竞争力的价格销售给消费者，这其中涉及到三个关键点：供应商、渠道和消费者。消费者是藉由产品与渠道维系的，那么创新的根本就是在供应商的选择和渠道的建立上下功夫。

供应商创新，就是合作伙伴的选择。需要对这些品类的具体产品进行分析，采取“品类领先”的发展策略，每个品类选择行业领先或者有发展潜力的供应商进行运营，用商品带动渠道建设，影响品类中其他供应商的加入。考虑到全国地域差别和快速消费品区域消费的特点，在集团公司统谈分签的基础上，各地邮政可结合地域特点，选择地区的代表性产品，进行分销合作。在农产品销售上，加强与农业合作社的合作，不适宜长途运输的农产品，可以

举办“下乡采摘”等活动开展预订销售；可以储存运输的农产品，发挥邮政全国联网的优势，主打“原产地”的卖点，形成全国地方特色农产品集合销售大平台。

渠道创新，就是让消费者更便捷地购买商品。邮政分销现有的渠道主要是邮政网点、便民服务站、“三农”服务站等，与消费者物理距离较近，但由于宣传推广等因素，除农资外，消费品和农产品的消费者对邮政分销的接受程度不高，或者说还不知晓邮政在分销这些品类。因此，渠道创新需要根据品类消费特点，整合邮政和社会分销渠道，确保每一品类产品都能准确有效推送给目标消费者。一方面，邮政的电商渠道和物流渠道应加以整合复用。集团公司正全力打造的邮乐农品就是农产品销售的新兴渠道，物流的运输配送网络体系便捷高效。在供应商选择、销售价格、促销推广等方面，分销做线下，电商做线上，实现O2O的无缝覆盖；分销与物流在运输配送环节的合作创新，都大有文章可做。另一方面开辟社会渠道以及新技术带来的“社交圈”营销新渠道。邮政现有渠道已不能满足这三大品类产品的销售，尤其是快速消费品，影响销量的重要因素就是铺货覆盖度和广告推广，这就需要和超市、便利店等合作，开展二次分销。在特色农产品销售方面，目前可以尝试微信营销。

得渠道者得天下。作为渠道商，邮政分销的创新就是加强渠道能力，成为农资、消费品、农产品三大品类的渠道领导者。

（安徽省邮政新闻宣传中心 方怀银）

源，可以把现有客户数据关联起来，建立起潜在客户数据库，还能结合线上会员活动，提升客户价值。

## 3.2 提升线上线下综合服务能力

中国邮政最大的优势在于线下，结合线上数据采集，塑造动态多媒体数据，以相对准确的数据为依据，形成数据分析报告，预测未来市场拓展方式，赢得更多商家的认可。

## 3.3 培养商业生态系统调控能力

互联网技术的提升、线上平台的积累，最终带来的是线下、线上的客户群。逐渐掌握消费者需求、把握消费者喜好，形成核心用户群。有了渠道、用户、平台，中国邮政就占据了上游议价和下游定价的主动权。

中国邮政要以“赛马”战略融入互联网，即整合优质资源联合大型电商，共享双方优势；激活普通资源，发挥自身最大潜能；丰富待完善资源，不断改造升级，并实现转型的“三个融合”。

## 3.4 传统邮政与现代邮政融合

从营业厅、便民服务站、书报亭等线下服务为主的网点邮政，向线上商城、电子代收代缴的线上邮政过渡，最终实

现以营业端和移动端为双核的现代邮政。

## 3.5 传统客户群与新时代客户群融合

从与产品销售捆绑、相对固定、逐渐减少的产品客户，向策划综合解决方案的行业客户过渡，最终通过数据分析服务于定位客户群、定制产品、定制服务的定制客户。

## 3.6 传统营销与新兴营销方式融合

从人海营销、人脉营销、阵地营销的传统模式，向为客户设计解决方案的组合营销模式过渡，最终形成以数据为依据，帮助客户解决当前问题、预测市场未来的预测营销。

任何机遇，都会经过四个阶段：看不起、看不见、看不懂、来不及。互联网大潮正以前所未有之势席卷传统行业，改变已经发生，在融合与碰撞之间，传统行业的重塑正在进行。中国邮政只有以创新角度看待市场，付出理念和行动，才能看得起、看得见、看得懂、来得及。

收稿日期：2015—01—21

作者简介：连烽（1971～），男，福建泉州人，主要从事数据分析、文化传媒、营销策划、法律案例研究。